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Σαράντα χρόνια μετά την ψήφιση του ν.1568/ 
1985 για την καθολική εφαρμογή αρχών Υγι-
εινής και Ασφάλειας Εργασίας (ΥΑΕ) και παρά 
την σημειούμενη πρόοδο, στη χώρα μας ακό-
μη προσπαθούμε να τροχιοδρομήσουμε την 
ανάπτυξη της συναφούς κουλτούρας χωρίς 
ιδιαίτερη επιτυχία. Αυτό συμβαίνει γιατί η κουλ-
τούρα ως έννοια έχει 3 βασικά χαρακτηριστικά:
• Είναι αυτοσυντηρούμενη
• Είναι ανθεκτική στο χρόνο
• Δεν επηρεάζεται από την περιρρέουσα ατμό-
σφαιρα.
Έχει λοιπόν τα χαρακτηριστικά μίας ΑΞΙΑΣ και 
δεν αποτελεί απλά μία προτεραιότητα.
Ένα από τα ευρύτερα χρησιμοποιούμενα προ-

ωθητικά συνθήματα είναι το «ΠΡΩΤΑ Η ΑΣΦΑ-
ΛΕΙΑ» (Safety First) το οποίο όμως νοηματικά 
είναι παρελκυστικό γιατί τοποθετεί την ΥΑΕ ως 
επιχειρηματική προτεραιότητα ενώ όλοι γνωρί-
ζουν ότι η προτεραιότητα (πρέπει να) είναι το 
(υγιές) κέρδος.
Το δεύτερο πρόβλημα είναι ότι οι προτεραιότη-
τες αλλάζουν. Άρα, σε περιόδους κρίσεων ή ση-
μαντικών αλλαγών, η επιχείρηση θέτει την ΥΑΕ 
σε δεύτερη μοίρα. Αντίθετα, η ΑΞΙΑ ως έννοια 
είναι πάγια και υπεράνω των βραχυπρόθεσμων 
συγκυριών. Η ασφάλεια πρέπει να αποτελεί τμή-
μα κάθε δραστηριότητας ανεξαρτήτως μεγέ-
θους, σπουδαιότητας ή τακτικισμών. Η «ΑΣΦΑ-
ΛΕΙΑ ΜΕΣΑ ΣΕ ΟΛΑ» λοιπόν ή Safety Within.

\\  Δρ Γιώργος Σκρουμπέλος, CEO RMS ΕΞΥΠΠ

Η RMS προσεγγίζει την υγεία και ασφάλεια ως αξία και όχι ως ακόμη  
μια προτεραιότητα - Safety Within vs Safety First

Η τεχνολογία βρίσκεται σήμερα στο επίκεντρο 
κάθε επιχειρησιακής δραστηριότητας, επανα-
προσδιορίζοντας την εταιρική κουλτούρα και 
μετασχηματίζοντας τις συνθήκες εργασίας. 
Μέσα σε αυτό το συνεχώς εξελισσόμενο περι-
βάλλον, η Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) αναδεικνύ-
εται ως κρίσιμο εργαλείο για την ενίσχυση της 
ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργασίας, 
ειδικά σε κλάδους υψηλής επικινδυνότητας, 
όπως η βιομηχανία, οι κατασκευές, η ενέργεια 
και οι εξορύξεις. Η αξιοποίηση λογισμικών, όπως 
ψηφιακές πλατφόρμες για καταγραφή συμβά-
ντων, αξιολόγηση και παρακολούθηση συμμόρ-
φωσης, ενισχύει την ανάλυση δεδομένων και 
διευκολύνει την αποτελεσματική λήψη αποφά-
σεων. Παράλληλα, η ΤΝ δίνει τη δυνατότητα 
επεξεργασίας μεγάλου όγκου δεδομένων με 
αλγορίθμους μηχανικής εκμάθησης, επιτρέπο-
ντας την πρόβλεψη επικίνδυνων καταστάσεων 
και την εφαρμογή κατάλληλων προληπτικών μέ-
τρων. Σε συστήματα επιτήρησης, η ΤΝ καθιστά 

εφικτή την αναγνώριση (σε πραγματικό χρόνο), 
καταστάσεων ή ενεργειών που ενδέχεται να 
οδηγήσουν σε ατύχημα. Ταυτόχρονα, οι φο-
ρητές συσκευές παρακολούθησης (wearables) 
καταγράφουν ζωτικά σημεία, μετρούν την έκ-
θεση σε επικίνδυνους παράγοντες και παρέχουν 
άμεσες ειδοποιήσεις σε περιπτώσεις κινδύνου ή 
απόκλισης από τα φυσιολογικά επίπεδα.
Με τη χρήση εργαλείων προσομοίωσης, η ΤΝ 
επιπλέον, εισάγει καινοτομίες στην εκπαίδευση 
εργαζομένων, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 
προετοιμάζονται για δραστηριότητες υψηλού 
κινδύνου χωρίς φυσική έκθεση σε κίνδυνο. Έτσι, 
ενισχύεται η γνώση και η ετοιμότητά τους απέ-
ναντι σε απρόβλεπτες καταστάσεις.
Παρά τις εντυπωσιακές δυνατότητες που 
προσφέρει η ΤΝ, οι προκλήσεις παραμένουν. 
Ένα σαφές και ανθρωποκεντρικό ρυθμιστικό 
πλαίσιο είναι απαραίτητο για τη βιώσιμη και 
υπεύθυνη ενσωμάτωση τεχνολογιών αιχμής 
στην κουλτούρα εργασιακής ασφάλειας.

\\  �Γιάννης Βότσης, Occupational Safety Department Manager, GEP

GEP: Η ΤΝ κρίσιμο εργαλείο για την ενίσχυση της ασφάλειας  
και υγείας στους χώρους εργασίας
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MATERIAL HANDLING | RACKING SYSTEMS | AUTOMATION & ROBOTICS

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ MCCUE

Με την ασφάλεια της McCue και 
την εγγύηση του Ομίλου VOYATZOGLOU

Υψηλή Αντοχή | Μέγιστη Προστασία 
Modular Design | Πατενταρισμένη Καινοτομία McCue

Μελέτη & Εγκατάσταση από την τεχνική ομάδα VOYATZOGLOU
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Η υγιής νοητική, συναισθηματική και φυσική κατάσταση 
των εργαζόμενων έχει αναδειχθεί τα τελευταία χρόνια 
ως προτεραιότητα για τις διοικήσεις των εταιρειών 

παγκοσμίως. Το λεγόμενο “employee wellbeing” απασχολεί 
συχνά τα κοινωνικά δίκτυα, όπως και τις συζητήσεις στελεχών 
σε συνέδρια, και πολλά βιβλία έχουν γραφτεί και νέες εξειδικευ­
μένες υπηρεσίες έχουν δημιουργηθεί, για να βοηθήσουν στην 
καλύτερη κατανόηση και βελτίωση της καθημερινής ζωής των 
εργαζόμενων στις επιχειρήσεις.    
Φαίνεται πως υπάρχουν δύο βασικοί λόγοι που ωθούν τις 
εταιρείες να επικεντρωθούν στο wellbeing των εργαζομέ-
νων τους. Ο πρώτος έχει να κάνει με την γενικότερη ευθύνη 
τους ως κοινωνικές οντότητες, να προσφέρουν έναν χώρο 
λειτουργίας που να προστατεύει και, κυρίως, να μην χειροτε-
ρεύει, τη νοητική και σωματική υγεία των μελών τους. Όπως 
τα σχολεία, οι οικογένειες, τα αθλητικά σωματεία και άλλες 
κοινωνικές οντότητες που έχουν υπό την ευθύνη τους την υγιή 
υπόσταση των μελών τους, έτσι και οι επιχειρήσεις πρέπει να 
προσφέρουν έναν χώρο εργασίας ο οποίος να προωθεί τη 
συνεργασία, την αλληλοκατανόηση, την ανάπτυξη, την ευεξία 
και την ευημερία των ανθρώπων τους. Οι εταιρείες έχουν 
ηθική, κοινωνική αλλά και νομική, πια, ευθύνη, να προσέχουν 
και να προωθούν την καλή συναισθηματική και φυσική υγεία 

των εργαζόμενων, ειδικά όταν ο μέσος ενήλικας ξοδεύει το 
ένα τρίτο της ζωής του δουλεύοντας (γύρω στις 90.000 ώρες 
εργασίας σε όλη του την ζωή). 
Ο δεύτερος λόγος είναι στρατηγικός: η επικέντρωση στο 
wellbeing είναι επικερδής για την επιχείρηση. Έρευνες έχουν 
δείξει ότι μία αύξηση 3% στο wellbeing των εργαζόμενων οδη-
γεί σε 1% αύξηση της ικανοποίησης και διατήρησης πελατών, 
και ένα 4% αύξηση στο wellbeing οδηγεί σε 1% αύξηση στα 
εταιρικά κέρδη. Επίσης, το wellbeing βοηθάει στην προσέλκυση 
και διακράτηση καλύτερων ταλέντων στην αγορά, μιας και 
σχεδόν το 60% των εργαζόμενων με υψηλό wellbeing δεν 
θα αναζητήσουν εργασία σε άλλη εταιρεία τους επόμενους 12 
μήνες. Από την άλλη, περίπου €300 δισ. σε κύκλο εργασιών 
χάνονται ετησίως, εξαιτίας του burnout, και 12 δισεκατομμύρια 
μέρες εργασίας χάνονται λόγω χαμηλής νοητικής υγείας στις 
επιχειρήσεις. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας έχει ανακηρύξει το burnout, την κατάθλιψη και το άγ-
χος ως συμπτώματα προκαλούμενα, πια, και στην εργασία, 
εξαιτίας χαμηλού wellbeing.
Δυστυχώς όμως, όσο σημαντικό και να είναι το wellbeing για 
τις εταιρείες, δεν φαίνεται να τα πάνε όσο καλά θα περιμέ-
ναμε. Από το 2020 μέχρι και το τέλος του 2023 το ποσοστό 
των εργαζόμενων που πιστεύανε ότι οι εργοδότες τους εν-
διαφέρονταν σημαντικά για το wellbeing τους, έπεσε πάνω 
από 20 μονάδες. Αν συνυπολογίσουμε και το γεγονός ότι, 
σε πολλές περιπτώσεις, υπάρχει ένα χάσμα μεταξύ του πώς 
αισθάνονται οι εργαζόμενοι πραγματικά και το τι πιστεύει η 
διοίκηση (έρευνα σε 4 χώρες στον κόσμο βρήκε ότι μόλις το 
20% των εργαζόμενων θεωρούσαν τα προγράμματα wellbeing 
ως αποτελεσματικά, σε αντίθεση με το 76% των HR Directors), 
τότε υπάρχει ένα δικαιολογούμενο αίσθημα ανησυχίας. Μπορεί 
η πανδημία του COVID να ώθησε το wellbeing υψηλά στην 
ατζέντα των επιχειρήσεων, ωστόσο δεν οδήγησε σε βαθιά 
και ουσιαστική βελτίωσή του στον χώρο εργασίας.
Η πιο πρόσφατη έρευνα της EY Ελλάδος, της Hellas EAP και 
του Εργαστήριου Πειραματικής Ψυχολογίας του ΕΚΠΑ, που 
δημοσιεύθηκε το 2023 - η οποία θα επαναληφθεί και μέσα 
στο 2025 - αναδείκνυε τις προκλήσεις ψυχικής υγείας και 
ευεξίας που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι στην Ελλάδα. 
Παρά το γεγονός πως για το 64% των εργαζόμενων η ψυχι-
κή υγεία αποτελεί τη βασική τους προτεραιότητα (από 44% 
το 2021), μόνο το 52% δήλωναν ότι μπορούσαν να διαχειρι-
στούν αποτελεσματικά τα επίπεδα στρες που έχουν. Ακόμη, 
το 75% αντιμετώπιζαν θέματα θυμού, το 46% των γυναικών 
ξεκινούσαν την ημέρα τους κουρασμένες (έναντι του 22% 
των ανδρών), ενώ μόνο το 37% των εργαζόμενων ένιωθαν 
κινητοποιημένοι και ευτυχείς με την εργασία τους. Τα αποτε-
λέσματα αυτά, αποκάλυπταν ένα χάσμα ανάμεσα στις ανάγκες 
των εργαζόμενων, και στις υφιστάμενες συνθήκες στους 
χώρους εργασίας και στη χώρα μας.

\\ � Δρ. Νικόλαος Δημητριάδης, Director, Επικεφαλής του Applied Neuroscience Lab της EY Ελλάδος 

Πώς η νευροεπιστήμη μπορεί να αυξήσει  
το wellbeing στις επιχειρήσεις
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Η νευροεπιστήμη έρχεται να δώσει ουσιαστικές 
λύσεις σε αυτό το πρόβλημα, μέσω των παρακάτω 
τριών βασικών σημείων:
1. Καλύτερες Μετρήσεις: Το σώμα μας ξέρει τι μας συμβαίνει 
πιο πολύ από εμάς τους ίδιους. Και δεν ψεύδεται ποτέ. Τα 
συμπτώματα του burnout και του άγχους μπορεί να κάνουν 
μήνες να γίνουν αντιληπτά και, έτσι, να χάσουμε πολύτιμο 
χρόνο για την αποτελεσματική αντιμετώπισή τους. Δηλαδή, 
μπορεί να έχουμε μπει σε κατάσταση burnout και ακόμα να 
μην το γνωρίζουμε! Και όταν το καταλάβουμε να είναι πολύ 
πιο δύσκολο και χρονοβόρο να αναρρώσουμε. Όσο και να 
προσπαθούν οι εταιρείες να κατανοήσουν την κατάσταση 
των εργαζομένων τους μέσα από ετήσια ερωτηματολόγια, 
δεν φτάνει. Μετρήσεις που στηρίζονται σε σύγχρονες νευρο-
επιστημονικές μεθόδους και τεχνολογίες, όπως ο εγκεφαλο-
γράφος και κάποια wearables, μπορούν να καταγράψουν με 
μεγαλύτερη λεπτομέρεια και ακρίβεια την κατάσταση του 
εγκεφάλου μας και του νευρικού συστήματός μας. Η χρήση 
τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ), που έχει εκπαιδευτεί σε μοντέλα 
νοητικών και συναισθηματικών διαδικασιών από την νευρο-
επιστήμη, θα βοηθήσει, επίσης, προς αυτήν την κατεύθυνση, 
παρατηρώντας μοτίβα συμπεριφοράς και επικοινωνίας σε 
πραγματικό χρόνο. Φυσικά, η χρήση όλων αυτών των ερ-
γαλείων πρέπει πάντα να γίνεται με βάση τη γνώση και την 
συγκατάθεση των εργαζόμενων, όπως αυτή προβλέπεται από 
τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς όπως το GDPR.
2. Καλύτερη Εργασία: Ο τρόπος με τον οποίο εργαζόμαστε 
δεν είναι πάντα σχεδιασμένος με βάση τις ανάγκες του εγκε-
φάλου για τη βέλτιστη λειτουργία του. Αντιθέτως, πολλά από 
τα συστήματα διοίκησης που εφαρμόζουν οι επιχειρήσεις 
είναι παρωχημένα και στηρίζονται σε νοοτροπίες ελέγχου και 
χειρισμού συμπεριφοράς, που ταιριάζουν πιο πολύ σε εργο-
στάσια της βιομηχανικής επανάστασης παρά σε επιχειρήσεις 
του σήμερα. Ανθρωποκεντρικές διοικητικές προσεγγίσεις 
που προωθούν πρακτικά και αυθεντικά ένα πιο φιλικό προς 
τον εγκέφαλο εργασιακό περιβάλλον, επικεντρώνονται στη 
συνεργασία, την εμπιστοσύνη, την ενδυνάμωση, τη σχετική 
αυτονομία, την ανάπτυξη, και την ανάγκη του ανθρώπου να 
δώσει νόημα και αξία στην δουλειά του. Επίσης, ο χώρος 
εργασίας επηρεάζει άμεσα την απόδοση του εγκεφάλου. 

Έρευνες έχουν δείξει ότι όταν οι εργαζόμενοί συμμετέχουν 
ενεργά στη διαμόρφωση του χώρου εργασίας τους, και κυ-
ρίως όταν μπορούν και βάζουν την προσωπική τους, ιδιαί-
τερη πινελιά, αυξάνεται κατακόρυφα η δημιουργικότητα, 
η αφοσίωση και η διαδραστικότητά τους στην εργασία, και 
φυσικά το wellbeing τους. Αντιθέτως, τα πιο πολλά κλασικά 
περιβάλλοντα εργασίας, ακόμα και τα πιο «μοντέρνα», έχει 
βρεθεί ότι ωθούν τον εγκέφαλο να φερθεί πιο ατομικιστικά 
και κλειστά. Η πρόσληψη νέου ανθρώπινου κεφαλαίου, η 
αξιολόγηση εργαζόμενων, η οργάνωση και η επίβλεψη της 
καθημερινής εργασίας, ο σχεδιασμός στρατηγικής, ακόμα και 
τα benefits και οι ανταμοιβές, πρέπει να ανασχεδιαστούν με 
βάση την επίδρασή τους στον εγκέφαλο και στο wellbeing.       
3. Καλύτερη Ηγεσία: Μια πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι η ψυχι-
κή υγεία των εργαζόμενων εξαρτάται από τους manager τους 
κατά 59% (όσο δηλαδή και από τους/τις συζύγους τους),και 
51% και 41% από τους γιατρούς και τους ψυχολόγους/ψυχο-
θεραπευτές τους, αντιστοίχως. Η νευροεπιστήμη, μέσω της 
κατανόησης βασικών ανθρωπίνων διαδικασιών, όπως η λήψη 
αποφάσεων, η υποκίνηση, ο ρόλος των συναισθημάτων και 
η αλλαγή συμπεριφοράς, δίνει συγκεκριμένες κατευθύνσεις 
για το πώς η ηγεσία μπορεί να βελτιώσει το wellbeing και την 
απόδοση μέσα στις εταιρείες. Οι ηγέτες σήμερα, σε όποια 
θέση στην ιεραρχία και αν βρίσκονται, πρέπει να ικανοποιούν 
τις τέσσερις βασικές πτυχές του ανθρωπίνου εγκεφάλου: 
τι γνωρίζω, τι αισθάνομαι, τι προτίθεμαι να κάνω και πώς 
σχετίζομαι με άλλους (cognition, emotion, intentionality και 
relations, στα Αγγλικά). Η ολιστική προσέγγιση της σύγχρονης 
ηγεσίας απαιτεί την προσεκτική μελέτη και των τεσσάρων 
αυτών πτυχών και τη χρήση τους σε δύο επίπεδα. Το πρώτο 
είναι το προσωπικό, δηλαδή πώς οι ηγέτες αναγνωρίζουν 
και βελτιώνουν αυτές τις πτυχές στον εαυτό τους. Το δεύ-
τερο είναι το ομαδικό, δηλαδή πώς οι ηγέτες αναγνωρίζουν, 
στηρίζουν και βελτιώνουν τις πτυχές αυτές στα μέλη των 
ομάδων τους.
Το Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Νευροεπιστήμης της EY Ελ-
λάδος καινοτομεί στην ελληνική, αλλά και στην παγκόσμια 
αγορά, εφαρμόζοντας αποδεδειγμένες νευροεπιστημονικές 
μεθόδους και τεχνολογίες, για την καλύτερη λήψη αποφάσεων 
στις επιχειρήσεις.   
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Aν η Aποθήκη είναι η καρδιά της εφοδιαστικής 
αλυσίδας, εμείς στη VOYATZOGLOU φροντί-
ζουμε να χτυπά με ασφάλεια. 
Η ασφάλεια στους χώρους αποθήκευσης των 
προϊόντων μιας επιχείρησης δεν αποτελεί 
απλώς ακόμα μία προμήθεια της επιχείρησης 
που οφείλει κανείς να διαχειριστεί. Αποτε-
λεί αντίθετα στρατηγική επιλογή με άμεσο 
αντίκτυπο στην επιχειρησιακή συνέχεια,  τη 
λειτουργικότητα και την αποδοτικότητα της 
επιχείρησης αλλά περισσότερο απ’ όλα επη-
ρεάζει θετικά την ψυχολογία και την απόδοση 
των εργαζομένων. 
Στις σύγχρονες αποθήκες, όπου η ταχύτητα, 
η αυτοματοποίηση και η συνεχής διακίνηση 

προϊόντων βρίσκονται στο επίκεντρο, κάθε 
μέτρο πρόληψης κι ενίσχυσης της ασφάλειας 
μπορεί να αποτρέψει σοβαρά περιστατικά και 
να εξασφαλίσει έναν ασφαλή και λειτουργικό 
χώρο εργασίας.
Στον Όμιλο VOYATZOGLOU επενδύουμε δι-
αρκώς σε λύσεις που ενισχύουν την ασφάλεια 
στην αποθήκη, όχι μόνο των υποδομών, αλλά 
κυρίως των εργαζομένων που εργάζονται 
καθημερινά. Στη  VOYATZOGLOU πιστεύουμε 
ότι η ασφάλεια δεν είναι κόστος - είναι προ-
στιθέμενη αξία και δείκτης υπευθυνότητας 
της επιχείρησης. Σήμερα υπενθυμίζουμε τη 
σημασία της και δεσμευόμαστε να την ενι-
σχύουμε με κάθε διαθέσιμο μέσο.

\\  �Χρήστος Γαλάνης, Εμπορικός Διευθυντής, Όμιλος Voyatzoglou

VOYATZOGLOU: Λύσεις που ενισχύουν την ασφάλεια στην αποθήκη 
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Η Παγκόσμια Ημέρα για την Υγεία και Ασφά-
λεια στην Εργασία υπενθυμίζει με έμφαση ότι 
η πρόληψη στους χώρους εργασίας δεν είναι 
επιλογή, αλλά ανάγκη. Παρότι τα εργασιακά 
δικαιώματα κατοχυρώθηκαν θεσμικά, η ου-
σιαστική εστίαση στην υγεία και ασφάλεια 
ήρθε με καθυστέρηση, με σημαντικό σταθ-
μό την κύρωση του Κώδικα Νόμων το 2010. 
Από την έκθεση σε επικίνδυνες ουσίες έως 
τις πτώσεις και τα εργατικά ατυχήματα, οι 
επαγγελματικοί κίνδυνοι είναι υπαρκτοί - και 
αποτρέψιμοι.
Στην Axion Cotton, γνωρίζουμε ότι πίσω από 
κάθε επαγγελματία υπάρχει μια οικογένεια 
που τον περιμένει να επιστρέψει με ασφάλεια. 

Παρέχουμε αξιόπιστα και πιστοποιημένα Μέσα 
Ατομικής Προστασίας για όλους τους επαγγελ-
ματικούς κλάδους. Καινοτομούμε με συνέπεια, 
ενισχύοντας καθημερινά την πρόληψη και την 
προστασία στους χώρους εργασίας.
Με όραμα και οδηγό μας το μήνυμα "Inno
vating the future of safety", επενδύουμε σε 
λύσεις που τοποθετούν τον άνθρωπο στο 
επίκεντρο. Η ασφάλεια δεν είναι πολυτέλεια 
ούτε υποχρέωση στα χαρτιά - είναι συλλογική 
ευθύνη και καθημερινή πράξη.
Η 28η Απριλίου δεν είναι απλώς μια ημερο-
μηνία. Είναι ευκαιρία αναστοχασμού, εκπαί-
δευσης και ανανέωσης της δέσμευσής μας 
απέναντι στην ανθρώπινη ζωή.

\\  �Ανδρέας Κόκκινος, CEO Axion Cotton

Axion Cotton: Με οδηγό το μήνυμα «Innovating the future of safety»
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https://www.exyppsamaras.gr/aitisi-xeiristes-peronoforon/
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Η Τεχνητή Νοημοσύνη λαμβάνει φυσική μορφή όταν συν­
δυάζεται με μηχανολογικό εξοπλισμό, και μεταβάλλει τον 

τρόπο που οι εργαζόμενοι αλληλεπιδρούν με τα μηχανήματα, 
και μεταξύ τους. Επιτρέπει την αυτοματοποίηση επικίνδυνων, 
επαναλαμβανόμενων ή κουραστικών εργασιών, μειώνοντας τις 
πιθανότητες για ατυχήματα.
Σύμφωνα με τον Οδηγό του ΣΕΒ για την ΤΝ, ποσοστό 65% 
των εργαζομένων της μεταποίησης που την χρησιμοποιούν 
ανέφεραν ότι η αυτοματοποίηση επικίνδυνων εργασιών βελ-
τίωσε τη σωματική τους υγεία και ασφάλεια. Ο εν λόγω Οδη-
γός, δημιουργήθηκε για να βοηθήσει τις ελληνικές επιχειρήσεις 
να κατανοήσουν σε πρακτικούς όρους την επίδραση της στις 
διαδικασίες παραγωγής και διοίκησης, τις ωφέλειες, και τους 
πλέον αποδοτικούς τρόπους εισαγωγής εργαλείων ΤΝ στην 
καθημερινότητά τους.

Αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων
Μεταξύ άλλων αναφέρεται ότι τα συστήματα ΤΝ οδηγούν μέχρι 
και σε 80% μείωση ατυχών συμβάντων μέσω της ειδοποίη-
σης για κινδύνους ασφαλείας σε πραγματικό χρόνο και της 
παροχής οδηγιών για τη διαχείρισή τους. Συστήματα ΤΝ, με τη 
βοήθεια συσκευών ΙοΤ και Υπολογιστικής Όρασης, ενισχύουν 
την ασφάλεια εργαζομένων και εγκαταστάσεων, βελτιώνοντας 

και ελαχιστοποιώντας κινδύνους σχετικά με την ΥΑΕ:
• �Έγκαιρος εντοπισμός έκτακτων περιστατικών (πυρκαγιές, διαρ-

ροές αερίων/χημικών ουσιών, κλπ) και σήμανση συναγερμού. 
• �Ειδοποίηση για κινδύνους και παροχή οδηγιών για την απο-

φυγή τους. 
• �Παρακολούθηση τήρησης πρωτοκόλλων ασφαλείας και εντο-

πισμός παραβιάσεων (πχ είσοδος σε απαγορευμένους χώρους, 
μη χρήση προστατευτικού εξοπλισμού). 

• �Χρήση Wearables για την παρακολούθηση των ζωτικών εν-
δείξεων εργαζομένων σε επικίνδυνα περιβάλλοντα (πχ εξο-
ρυκτικές εγκαταστάσεις), και λήψη ειδοποιήσεων ή οδηγιών 
σε πραγματικό χρόνο. 

• �Επιθεώρηση εγκαταστάσεων και εντοπισμός και αξιολόγηση 
βλαβών με χρήση drones και rovers.

Ασφαλής εκτέλεση εργασιών
Η δημιουργία διακριτού περιβάλλοντος εργασίας για τους αν-
θρώπους και για τις μηχανές, με δυνατότητα φυσικής απόστασης 
κατά την εκτέλεση επικίνδυνων εργασιών, η μείωση της σωμα-
τικής καταπόνησης εργαζομένων, η πρόληψη κινδύνων εκτέλε-
σης επαναλαμβανόμενων και επικίνδυνων εργασιών, η μείωση 
πιθανότητας ατυχήματος και η αυτόματη διακοπή εργασιών εάν 
ξεπεραστούν τα όρια ασφαλούς λειτουργίας των μηχανημάτων 
αποτελούν μερικά μόνο από τα οφέλη της χρήσης ΤΝ.
Ενδεικτικοί τρόποι εφαρμογής που αναφέρονται στον Οδηγό 
του ΣΕΒ:
• �Cobots εκτελούν βαριές εργασίες απομακρυσμένα, εκτελώ-

ντας ανθρώπινες εντολές. 
• �Εξωσκελετοί επαυξάνουν τη φυσική ικανότητα και τις σωμα-

τικές δυνατότητες των εργαζομένων. 
• �Εξειδικευμένες λύσεις ΤΝ παρακολουθούν απομακρυσμένα 

τη λειτουργία των μηχανημάτων μέσω αισθητήρων ΙοΤ, συλ-
λέγουν δεδομένα απόδοσης και προβλέπουν αναμενόμενες 
ανωμαλίες ή δυσλειτουργίες (π.χ. βλάβες), πριν ακόμα προκα-
λέσουν προβλήματα.

\\  �Οδηγός του ΣΕΒ για την Τεχνητή Νοημοσύνη

ΥΑΕ: Τα συστήματα ΤΝ οδηγούν μέχρι και σε 80% 
μείωση ατυχών συμβάντων 
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